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Con este artículo ALFREDOGARCIALOPEZ.ES/COM comienza a editar y publicar una serie de textos  de gran calado jurídico, destinados para la lectura de la Clientela de nuestro Despacho y del casual usuario de nuestra página web.

Se trata de una serie de artículos que tratan distintas facetas del mundo jurídico que nos encontramos en el desempeño de nuestra labor en el seno de este Despacho, afrontados desde un punto de vista doctrinal y práctico, y con el objeto de servir de lectura entretenida e instructiva para todos aquellos que deseen compartir con nosotros la casuística en la que trabajamos diariamente en ALFREDO GARCÍA LÓPEZ –DESPACHO DE ABOGADOS-.
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TRIBUNAL SUPREMO 
SALA DE LO CIVIL 
PLENO 
SENTENCIA Nº: 538/2011 
EXCMOS. SRES.:
D. FRANCISCO MARÍN CASTÁN
D. JOSÉ RAMÓN FERRÁNDIZ GABRIEL
D. JOSÉ ANTONIO SEIJAS QUINTANA
D. ANTONIO SALAS CARCELLER
D. FRANCISCO JAVIER ARROYO FIESTAS
D. IGNACIO SANCHO GARGALLO
D. FRANCISCO JAVIER ORDUÑA MORENO
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EN LA VILLA DE MADRID, A TRECE DE SEPTIEMBRE DE DOS MIL TRECE.
LA SALA PRIMERA DEL TRIBUNAL SUPREMO, INTEGRADA POR LOS EXCMOS. SRES. MAGISTRADOS INDICADOS AL MARGEN, HA VISTO EL RECURSO DE CASACIÓN INTERPUESTO POR DON URBANO , REPRESENTADO POR LA PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DOÑA MARÍA ANTONIA FERRER MARTÍNEZ, CONTRA LA SENTENCIA DICTADA EL UNO DE ABRIL DE DOS MIL ONCE, POR LA SECCIÓN TERCERA DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE TARRAGONA , QUE RESOLVIÓ EL RECURSO DE APELACIÓN INTERPUESTO, EN SU DÍA, CONTRA LA QUE HABÍA PRONUNCIADO EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA. ANTE ESTA SALA COMPARECIÓ EL PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DON RAFAEL GAMARRA MEJÍAS, EN REPRESENTACIÓN DE DON URBANO , EN CONCEPTO DE PARTE RECURRENTE. ES PARTE RECURRIDA DOÑA SONSOLES , REPRESENTADA POR EL PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DON JACINTO GÓMEZ SIMÓN. HA SIDO PARTE TAMBIÉN EL MINISTERIO FISCAL.
ANTECEDENTES DE HECHO: 
PRIMERO. POR ESCRITO REGISTRADO POR EL JUZGADO DECANO DE TARRAGONA, CON FECHA VEINTICUATRO DE SEPTIEMBRE DE DOS MIL OCHO, LA PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DOÑA MIREIA ESPEJO IGLESIAS, OBRANDO EN REPRESENTACIÓN DE DOÑA SONSOLES , REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DE FALSET, INTERPUSO DEMANDA DE JUICIO VERBAL, AJUSTADA A LAS PREVISIONES DEL ARTÍCULO 328 DE LA LEY HIPOTECARIA , CON LA PRETENSIÓN DE QUE SE DECLARASE LA NULIDAD DE LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE VEINTICUATRO DE JULIO DE DOS MIL OCHO, QUE HABÍA ESTIMADO EL RECURSO QUE, EN SU DÍA, INTERPUSO EL NOTARIO DE TORREDEMBARRA, DON URBANO , CONTRA LA CALIFICACIÓN NEGATIVA DE DICHA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD, RESPECTO DE TRES CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO CONTENIDAS EN LA ESCRITURA DE FORMALIZACIÓN DE UN PRÉSTAMO GARANTIZADO CON HIPOTECA, LA CUAL HABÍA SIDO AUTORIZADA POR DICHO NOTARIO, Y DEJADO SIN EFECTO LA CALIFICACIÓN. 
EN LA DEMANDA, LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE DOÑA SONSOLES , ALEGÓ, EN SÍNTESIS, BAJO EL EPÍGRAFE " EL PROBLEMA BÁSICO DE LA RESOLUCIÓN RECURRIDA Y SU TRASCENDENCIA PARA CONSUMIDORES Y USUARIOS DE LOS SERVICIOS HIPOTECARIOS ", QUE, AUNQUE EL OBJETO DEL LITIGIO SE CIRCUNSCRIBÍA A LA DECLARACIÓN DE QUE FUE ADECUADA A DERECHO LA CALIFICACIÓN NEGATIVA DE SU REPRESENTADA RESPECTO DE LAS TRES CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO MENCIONADAS, LA CUESTIÓN BÁSICA A RESOLVER NO ERA OTRA QUE LA DE LA CORRECTA INTERPRETACIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , TAL COMO HABÍA QUEDADO REDACTADO POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE, EN RELACIÓN CON LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO Y FINANCIERAS CONTENIDAS EN LAS ESCRITURAS DE HIPOTECA A QUE SE REFERÍA EL PÁRRAFO SEGUNDO DEL MENCIONADO ARTÍCULO. 
AFIRMÓ QUE, SEGÚN CUAL FUERA LA INTERPRETACIÓN QUE SE SIGUIERA AL RESPECTO, QUEDARÍA ELIMINADA LA POSIBILIDAD DE TODO CONTROL PREVENTIVO DEL CLAUSULADO DE LOS CONTRATOS CON ESE CONTENIDO. Y QUE, A LA VISTA DE LA RESOLUCIÓN IMPUGNADA, LO QUE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO PARECÍA PRETENDER ERA QUE ESE CONTROL QUEDABA EN MANOS DE LOS NOTARIOS. LO QUE CONSIDERÓ NO ERA POSIBLE POR LAS RAZONES QUE EXPUSO, REFERIDAS A LA RELATIVA INDEPENDENCIA DE LOS MISMOS, SOMETIDOS COMO ESTABAN A LAS REGLAS DE UNA DURA COMPETENCIA.
EN RELACIÓN CON " LA ESCRITURA Y SU CALIFICACIÓN ", ALEGÓ LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD FALSET, QUE LA MISMA HABÍA CALIFICADO NEGATIVAMENTE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO POR EL INCENDIO O DETERIORO DE LA FINCA HIPOTECADA POR CUALQUIER CAUSA, ASÍ COMO POR LA EXPROPIACIÓN FORZOSA DEL INMUEBLE Y EL FALLECIMIENTO, SUSPENSIÓN DE PAGOS O QUIEBRA DE LOS FIADORES. AÑADIÓ QUE LA RAZÓN DE ESA CALIFICACIÓN FUE HABER CONSIDERADO LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD QUE SE TRATABA DE CLÁUSULAS CON TRASCENDENCIA REAL QUE VULNERABAN NORMAS IMPERATIVAS. 
TRAS COMENTAR EL RECURSO DEL NOTARIO, LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE DOÑA SONSOLES SINTETIZÓ, EN EL APARTADO REFERIDO A " LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO ", EL CONTENIDO DE SUS FUNDAMENTOS TERCERO Y CUARTO, SEGÚN LA QUE SÓLO LAS CLÁUSULAS DEL APARTADO 1 DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA TIENEN TRASCENDENCIA REAL, DE LA QUE CARECEN LAS DEL APARTADO 2, LAS CUALES SÓLO HAN DE SER TRANSCRITAS, A LOS FINES DE DAR NOTICIA DE ELLAS, SIN QUE EL REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD PUEDA CALIFICARLAS, AUNQUE FUERAN CONTRARIAS A NORMAS IMPERATIVAS O PROHIBITIVAS. 
EN EL CAPÍTULO REFERIDO A LOS FUNDAMENTOS DE DERECHO, LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE LA DEMANDANTE, EN EL APARTADO REFERIDO A LOS FUNDAMENTOS " PROCESALES ", DEFENDIÓ SU LEGITIMACIÓN ACTIVA, COMO PORTADORA DE UN INTERÉS LEGÍTIMO DERIVADO DE LA PROPIA FUNCIÓN QUE DESEMPEÑABA, Y ATRIBUYÓ LA PASIVA A LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO. 
EN EL APARTADO REFERIDO A LOS FUNDAMENTOS " SUSTANTIVOS ", LA MISMA REPRESENTACIÓN PROCESAL TRATÓ DE " LA NUEVA DOCTRINA DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO ", DESTACANDO SU CARÁCTER VERDADERAMENTE NOVEDOSO FRENTE A LA QUE HABÍA SIDO DOCTRINA TRADICIONAL DEL PROPIO ÓRGANO, ASÍ SU APARTAMIENTO DEL SISTEMA REGISTRAL ESPAÑOL Y LA INVETERADA PRÁCTICA DE LOS REGISTROS EN ESPAÑA, RESPECTO DE LA VULNERACIÓN DE NORMAS IMPERATIVAS Y LA CONSIDERACIÓN DE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE DEUDAS A PLAZO GARANTIZADAS CON HIPOTECA, COMO PACTOS CON TRASCENDENCIA REAL, CITANDO AL EFECTO DIVERSAS RESOLUCIONES DEL MISMO ÓRGANO. CONFORME A LA REFERIDA NOVEDOSA DOCTRINA, AÑADIÓ, QUE QUEDABA ELIMINADO EL CONTROL DE LEGALIDAD POR LOS REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD RESPECTO DE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA DEUDA, SUSTITUYENDO LA CALIFICACIÓN POR UNA TRANSCRIPCIÓN, A LOS EFECTOS DE PROPORCIONAR UNA PUBLICIDAD MERA NOTICIA. 
CONTINUÓ LA MISMA REPRESENTACIÓN PROCESAL CON EL COMENTARIO DE LA MENCIONADA " NUEVA DOCTRINA ", CONFORME A LA QUE TODO EL CONTENIDO DE LAS CLÁUSULAS DEL TIPO DE LAS QUE HABÍAN SIDO OBJETO DE CALIFICACIÓN NEGATIVA ACCEDERÍA AL REGISTRO DE LA PROPIEDAD, AL MARGEN DE CUALQUIER CONTROL PREVENTIVO DE LEGALIDAD, POR PARTE DE LOS NOTARIOS, DADA LA REDACCIÓN MASIVA DE ESCRITURAS Y LA NULA EFECTIVIDAD DE LAS ADVERTENCIAS QUE LOS MISMOS HABÍAN FORMULADO, COMO POR PARTE DE LOS REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD, ANTE EL TENOR DE LA RESOLUCIÓN DE REFERENCIA, DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO Y DE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, POR LA INEXISTENCIA DE TRÁMITES ADECUADOS EN EL PROCESO DE EJECUCIÓN HIPOTECARIA. TODO ELLO, CON LA CONSECUENCIA DE QUE, PESE A LA FALTA DE ESE CONTROL PREVENTIVO, AL CONTENIDO DEL ASIENTO REGISTRAL LE SEGUIRÍA SIENDO APLICABLE, EN TODO CASO, LA NORMA DEL ARTÍCULO 130 DE LA LEY HIPOTECARIA . 
EN EL APARTADO REFERIDO A " LA INEXISTENCIA DE APOYO NORMATIVO DE LA INTERPRETACIÓN CONTENIDA EN LA RESOLUCIÓN RECURRIDA ", DESTACÓ LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE LA DEMANDANTE QUE LA RESOLUCIÓN SE BASABA APARENTEMENTE SÓLO EN EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA Y EN LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DE LA LEY REFORMADORA. Y DESTACÓ QUE LA RESOLUCIÓN REALMENTE CARECÍA DE TODO APOYO NORMATIVO, NI SIQUIERA EL QUE PUDIERA OFRECER LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DE LA LEY 41/2007 Y EL REPETIDO ARTÍCULO 12 , PUES NI UNA NI OTRO CONTIENEN PALABRAS O EXPRESIONES QUE SEAN DETERMINANTES DEL VUELCO JURÍDICO PRODUCIDO POR LA RESOLUCIÓN IMPUGNADA O "UN CAMBIO TOTAL DEL PARADIGMA REGISTRAL DE LA HIPOTECA ", RESPECTO DE LA PUBLICIDAD CON EFECTOS DE MERA NOTICIA A QUE SE REFIERE FRENTE A LOS EFECTOS TÍPICOS DE LA INSCRIPCIÓN DE LOS DERECHOS REALES EN EL REGISTRO DE LA PROPIEDAD - ARTÍCULOS 1.3 , 32 , 33 , 34 , 37.1 , 38 Y 41 DE LA LEY HIPOTECARIA -. LO MISMO ALEGÓ CON RESPECTO AL CONCEPTO " TRANSCRIPCIÓN ", QUE SIGNIFICA COPIA LITERAL Y QUE, ADEMÁS, SE OPONE A UN SISTEMA DE REGISTRACIÓN DE EXTRACTOS, COMO ES EL SEGUIDO EN EL REGISTRO, SALVO PARA LAS CONDICIONES SUSPENSIVAS Y RESOLUTORIAS - ARTÍCULO 51.6ª DEL REGLAMENTO HIPOTECARIO -. 
ALEGÓ QUE NO HAY EN LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DE LA LEY NI EN EL ARTÍCULO 12 TÉRMINO ALGUNO QUE PERMITA ENTENDER EXCLUIDA LA CALIFICACIÓN DEL REGISTRADOR, CUYA PRESENCIA SE DA POR SUPUESTA. QUE TAMPOCO HAY EN DICHOS TEXTOS INDICACIÓN ALGUNA DE QUE SÓLO TENGAN TRASCENDENCIA REAL LAS CLÁUSULAS DEL PÁRRAFO PRIMERO DEL ARTÍCULO, REFERIDO A MERAS CIFRAS Y FECHAS, NO SUSCEPTIBLES DE CALIFICACIÓN. QUE, EN TODO CASO, HABÍA QUE TENER EN CUENTA QUE LA OBLIGACIÓN GARANTIZADA SE IDENTIFICA JURÍDICAMENTE POR SU CONTENIDO. QUE LA FRASE " LO QUE SUCEDE ES QUE, COMO EXCEPCIÓN Y RESULTANDO ACONSEJABLE PARA EL TRÁFICO JURÍDICO POR LA PUBLICIDAD CON EFECTOS DE MERA NOTICIA QUE DIMANA DEL ASIENTO REGISTRAL, RESPECTO DE LAS CLÁUSULAS QUE CARECEN DE DICHO CONTENIDO REAL... ", CONTENIDA EN LA RESOLUCIÓN RECURRIDA, SERÍA PROPIA DE UNA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DE LA LEY Y, SIN EMBARGO, NO HABÍA SIDO INCLUIDA EN ELLA PORQUE EL LEGISLADOR NO PENSÓ LO DICHO, EN ESPECIAL, EN LO RELATIVO AL FAVORECIMIENTO DEL TRÁFICO Y A LA SEGURIDAD JURÍDICA POR ELUDIR LA CALIFICACIÓN DE LAS CLÁUSULAS, PONIENDO COMO EJEMPLO LAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO POR CONCURSO DEL DEUDOR, TRADICIONALMENTE RECHAZADAS POR LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO. 
NEGÓ, AL FIN, QUE LA INTERPRETACIÓN DEL PRECEPTO, DE SINTAXIS NO MUY AFORTUNADA E INCOMPLETA, A LA VISTA DE LOS ELEMENTOS LITERAL Y SISTEMÁTICO, ASÍ COMO DE LOS ANTECEDENTES HISTÓRICOS, PERMITA LA INTERPRETACIÓN QUE AL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA DIO LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO EN LA RESOLUCIÓN RECURRIDA. 
AFIRMÓ QUE LA REFORMA HABÍA PRETENDIDO SÓLO UNA HOMOGENEIZACIÓN EN LA FORMA DE INSCRIPCIÓN O REDACCIÓN DE LOS ASIENTOS DE HIPOTECA, PERO EN MODO ALGUNO LA MUTACIÓN SUSTANCIAL DEL SISTEMA HIPOTECARIO NI UN CAMBIO DEL OBJETO DEL REGISTRO NI LA SUPRESIÓN DE LA CALIFICACIÓN NI UNA ELIMINACIÓN DEL CONTROL SOBRE LAS HIPOTECAS PACTADAS A FAVOR DE LAS ENTIDADES DE CRÉDITO.
IGUALMENTE HIZO REFERENCIA AL CANON SOCIOLÓGICO EN LA INTERPRETACIÓN DE LA LEY, AFIRMANDO QUE ÉSTA NO DEBÍA ALEJARSE DE LA REALIDAD SOCIAL NI DESCONOCER LA ALARMA QUE HABÍAN GENERADO DETERMINADAS CLÁUSULAS INCORPORADAS A ESCRITURAS DE CONSTITUCIÓN DE HIPOTECAS, COMO LAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO POR DESMERECIMIENTO DEL BIEN HIPOTECADO EN MÁS DE LA CUARTA PARTE.
QUE, EN DEFINITIVA, LA CONSTANCIA REGISTRAL DE ESAS CLÁUSULAS Y EL CONTROL DE LEGALIDAD A QUE SE REFERÍA EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY HIPOTECARIA ERAN DE EXTRAORDINARIA IMPORTANCIA. 
QUE, ADEMÁS, EL HECHO DE QUE UNA CLÁUSULA NO HUBIERA SIDO DECLARADA ABUSIVA NO SIGNIFICABA QUE NO LO FUERA. Y QUE, EN PARTICULAR, DE LA LEGISLACIÓN DE PROTECCIÓN DE LOS CONSUMIDORES RESULTABA EL PROPÓSITO CONTRARIO AL EXPRESADO EN LA RESOLUCIÓN IMPUGNADA, ESTO ES, A LA DESREGULACIÓN DE LOS CONTRATOS CELEBRADOS EN MASA O DE ADHESIÓN, PERMITIENDO CUALQUIER CONTENIDO, AUN CONTRARIO A NORMAS CIVILES O HIPOTECARIAS, CON INDEPENDENCIA DE QUE ALCANCE SÓLO A LAS PARTES O LO HAGA TAMBIÉN A TERCEROS, CON TAL DE QUE NO HUBIERA SIDO DECLARADO PREVIAMENTE ABUSIVO.
EN EL APARTADO DEDICADO AL " AJUSTE A DERECHO DE LA DENEGACIÓN DE LA INSCRIPCIÓN DE LAS CAUSAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA NOTA DE CALIFICACIÓN ", LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE LA DEMANDANTE ALEGÓ QUE LA CALIFICACIÓN HABÍA SIDO RESULTADO DE LA TRADICIONAL DOCTRINA SEGÚN LA QUE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO AFECTABAN AL PLAZO DE VIGENCIA DE LA OBLIGACIÓN Y, EN CONSECUENCIA, A LA EFECTIVIDAD DE LA GARANTÍA, POR LO QUE CONFORMABAN LOS CONTORNOS DEL DERECHO REAL DE HIPOTECA, CON EFECTOS FRENTE A TERCEROS, PUES DETERMINABAN LA POSIBILIDAD DE INICIAR LA EJECUCIÓN HIPOTECARIA POR EL PROCEDIMIENTO ESTABLECIDO PARA ELLO, SIEMPRE DE ACUERDO CON LO QUE PROCLAMARA EL ASIENTO REGISTRAL. 
AFIRMÓ QUE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO SIEMPRE HABÍA ATRIBUIDO CARÁCTER REAL A DICHO TIPO DE CLÁUSULAS Y NUNCA HABÍA NEGADO QUE LA CALIFICACIÓN DEL REGISTRADOR SE EXTENDIERA, NECESARIAMENTE, A LA VALIDEZ DE LOS ACTOS DISPOSITIVOS DE LAS ESCRITURAS, CITANDO EN TAL SENTIDO NUMEROSAS RESOLUCIONES Y RESUMIENDO, A MODO DE EJEMPLO DE ELLO, LOS MÁS SIGNIFICATIVOS ARGUMENTOS AL RESPECTO.
AÑADIÓ QUE EN LA ESCRITURA CALIFICADA, LAS PARTES HABÍAN PACTADO UNA DURACIÓN O PLAZO DE VENCIMIENTO NORMAL DE LA OBLIGACIÓN Y OTRO ANORMAL O ANTICIPADO PARA EL CASO DE QUE SE PRODUJERAN DETERMINADAS CIRCUNSTANCIAS, A CUYO FIN TRANSCRIBIÓ LAS ESTIPULACIONES DECIMOSÉPTIMA, DUODÉCIMA Y DECIMOTERCERA, DE LAS QUE RESULTABA EL ESTABLECIMIENTO DE UN PROCEDIMIENTO DE EJECUCIÓN EXTRAJUDICIAL DEL BIEN HIPOTECADO PARA TALES CASOS.
LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DE FALSET ALEGÓ QUE LA MISMA, SIN ACUDIR A LA NORMATIVA DE CONSUMIDORES Y USUARIOS NI DECLARAR ABUSIVA NINGUNA CLÁUSULA ACTUÓ, DENTRO DEL ÁMBITO DEL ARTÍCULO 18 DE LA LEY HIPOTECARIA , CONSIDERANDO QUE LOS TRES PACTOS LITIGIOSOS ERAN CONTRARIOS A NORMAS IMPERATIVAS, EXCLUYÉNDOLOS CONSECUENTEMENTE DEL REGISTRO. 
EXPUSO, AL RESPECTO, LAS RAZONES POR LAS QUE HABÍA CALIFICADO NEGATIVAMENTE LAS REPETIDAS CLÁUSULAS, DESTACANDO EL APOYO QUE HABÍA ENCONTRADO EN NUMEROSAS RESOLUCIONES DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO.
Y TRAS REFERIRSE A RESOLUCIONES POSTERIORES DEL MISMO ÓRGANO, EN PARTICULAR, DE 19 DE MARZO DE 2008, SEGUIDA POR LAS DE 22, 24 Y 25 DE LOS MISMOS MES Y AÑO, QUE HABÍAN CONFIRMADO LA DENEGACIÓN DE LA INSCRIPCIÓN DE CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO POR CAUSA DE EXPROPIACIÓN, POR IDÉNTICOS MOTIVOS QUE LOS ENUNCIADOS EN LA NOTA DE CALIFICACIÓN, INTERESÓ DEL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA COMPETENTE, EN EL SUPLICO DE SU DEMANDA, UNA " SENTENCIA EN LA QUE SE DECLARE LA NULIDAD DE LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE VEINTICUATRO DE JULIO DE DOS MIL OCHO Y, EN CONSECUENCIA, EL AJUSTE A LA LEGALIDAD DE LA NOTA DE CALIFICACIÓN REVOCADA DE QUINCE DE ABRIL DE DOS MIL OCHO, EN CUANTO A LA EXCLUSIÓN DEL ACCESO AL REGISTRO DE LAS ESTIPULACIONES LITIGIOSAS, CONDENANDO AL PAGO DE LAS COSTAS PROCESALES CAUSADAS A QUIEN SE OPONGA A LA PRESENTE DEMANDA ". 
SEGUNDO. LA DEMANDA FUE REPARTIDA AL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA, QUE LA ADMITIÓ A TRÁMITE POR AUTO DE DIEZ DE OCTUBRE DE DOS MIL OCHO , CONFORME A LAS REGLAS DEL JUICIO VERBAL, CON EL NÚMERO 1512/2008. 
TRAS DAR TRASLADO A LA DEMANDADA, SE PERSONÓ EN LAS ACTUACIONES, ADEMÁS DEL NOTARIO DE TORREDEMBARRA, DON URBANO , QUE LO HIZO REPRESENTADO POR LA PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DOÑA MARÍA ANTONIA FERRER MARTÍNEZ, ASOCIACIÓN DE USUARIOS DE BANCOS, CAJAS Y SEGUROS, EN LA CONDICIÓN DE INTERVINIENTE DEMANDANTE, CONDICIÓN CON LA CUAL FUE ADMITIDA, POR AUTO DE VEINTISIETE DE MARZO DE DOS MIL NUEVE. 
FINALMENTE, POR PROVIDENCIA DE ONCE DE JUNIO DE DOS MIL NUEVE, EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA SEÑALÓ DÍA PARA LA VISTA, QUE SE CELEBRÓ EL CUATRO DE NOVIEMBRE DEL MISMO AÑO.
EN DICHO ACTO LAS PARTES FORMULARON ALEGACIONES Y PROPUSIERON PRUEBA DOCUMENTAL, QUE FUE PRACTICADA.
FINALMENTE, EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA DICTÓ SENTENCIA EL TRECE DE NOVIEMBRE DE DOS MIL NUEVE , CON LA SIGUIENTE PARTE DISPOSITIVA: " FALLO. QUE, DESESTIMANDO ÍNTEGRAMENTE LA DEMANDA DEDUCIDA POR LA PROCURADOR DOÑA MIREIA ESPEJO IGLESIAS, EN NOMBRE Y REPRESENTACIÓN DE DOÑA SONSOLES , CONSTANDO COMO PARTE DEMANDANTE LA ASOCIACIÓN DE USUARIOS DE BANCOS, CAJAS Y SEGUROS (ADICAE), DEBO DECLARAR Y DECLARO NO HABER LUGAR A DECLARAR LA NULIDAD DE LA RESOLUCIÓN IMPUGNADA DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE VEINTICUATRO DE JULIO DE DOS MIL OCHO, ABSOLVIENDO A LA CITADA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS PEDIMENTOS DE LA DEMANDA. SE IMPONEN LAS COSTAS A LOS DEMANDANTES ". 
TERCERO. LAS REPRESENTACIONES PROCESALES DE DOÑA SONSOLES , REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DE FALSET, Y DE ASOCIACIÓN DE USUARIOS DE BANCOS, CAJAS Y SEGUROS, RECURRIERON EN APELACIÓN LA SENTENCIA DEL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA DE TRECE DE NOVIEMBRE DE DOS MIL NUEVE, RECAÍDA EN EL JUICIO VERBAL NÚMERO 1512/2008 . 
LAS ACTUACIONES SE ELEVARON A LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE TARRAGONA, EN LA QUE SE TURNARON A LA SECCIÓN TERCERA DE LA MISMA, QUE TRAMITÓ EL RECURSO DE APELACIÓN, CON EL NÚMERO 177/2010, Y DICTÓ SENTENCIA CON FECHA UNO DE ABRIL DE DOS MIL ONCE , CON LA SIGUIENTE PARTE DISPOSITIVA: " FALLAMOS. QUE ESTIMANDO EL RECURSO DE APELACIÓN INTERPUESTO POR LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE DOÑA SONSOLES Y DE ADICAE CONTRA LA SENTENCIA DE FECHA TRECE DE NOVIEMBRE DE DOS MIL NUEVE, POR EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA , DISPONEMOS: 1º) DECLARAMOS LA NULIDAD DE LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE FECHA VEINTICUATRO DE JULIO DE DOS MIL OCHO Y CONFIRMAMOS LA NOTA DE CALIFICACIÓN EXTENDIDA POR LA SEÑORA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DE FALSET, EN FECHA CATORCE DE ABRIL DE DOS MIL OCHO. 2º) NO SE HACE EXPRESA IMPOSICIÓN DE LAS COSTAS PROCESALES CAUSADAS EN LA INSTANCIA. 3º) NO SE HACE EXPRESO PRONUNCIAMIENTO DE LAS COSTAS PROCESALES CAUSADAS POR EL RECURSO DE APELACIÓN FORMULADO ". 
CUARTO. LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DEL NOTARIO DE TORREDEMBARRA, DON URBANO , PREPARÓ E INTERPUSO RECURSO DE CASACIÓN CONTRA LA SENTENCIA DE LA SECCIÓN TERCERA DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE TARRAGONA, DE UNO DE ABRIL DE DOS MIL ONCE, RECAÍDA EN EL ROLLO 177/2010 . 
LAS ACTUACIONES SE ELEVARON A LA SALA PRIMERA DEL TRIBUNAL SUPREMO QUE, POR AUTO DE VEINTIUNO DE FEBRERO DE DOS MIL DOCE DECIDIÓ: "ADMITIR EL RECURSO DE CASACIÓN INTERPUESTO POR LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE DON URBANO , CONTRA LA SENTENCIA DICTADA CON FECHA UNO DE ABRIL DE DOS MIL ONCE, POR LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE TARRAGONA, SECCIÓN TERCERA, EN EL ROLLO DE APELACIÓN NÚMERO 177/2010 , DIMANANTE DE LOS AUTOS DE JUICIO VERBAL NÚMERO 1512/2008 DEL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA.- 2º) Y ENTRÉGUESE COPIAS DEL ESCRITO DE INTERPOSICIÓN DEL RECURSO DE CASACIÓN FORMALIZADO, CON SUS DOCUMENTOS ADJUNTOS, A LA PARTE RECURRIDA Y AL ABOGADO DEL ESTADO PERSONADOS ANTE ESTA SALA, PARA QUE FORMALICEN, EN SU CASO, SU OPOSICIÓN EN EL PLAZO DE VEINTE DÍAS, DURANTE LOS CUALES ESTARÁN DE MANIFIESTO LAS ACTUACIONES EN LA SECRETARÍA " . 
QUINTO. EL RECURSO DE CASACIÓN INTERPUESTO, POR LA REPRESENTACIÓN PROCESAL DE DON URBANO , CONTRA LA SENTENCIA DE LA SECCIÓN TERCERA DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE TARRAGONA, DE UNO DE ABRIL DE DOS MIL ONCE, RECAÍDA EN EL ROLLO 177/2010 , SE COMPONE DE DOS MOTIVOS, EN LOS QUE EL RECURRENTE, CON APOYO EN LA NORMA TERCERA DEL APARTADO 2 DEL ARTÍCULO 477 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL , DENUNCIA: 
PRIMERO. LA VULNERACIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , EN LA REDACCIÓN DADA AL MISMO POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE, POR LA QUE SE MODIFICÓ LA LEY 2/1981, DE 25 DE MARZO, DE REGULACIÓN DEL MERCADO HIPOTECARIO Y OTRAS NORMAS DEL SISTEMA HIPOTECARIO Y FINANCIERO, DE REGULACIÓN DE LAS HIPOTECAS INVERSAS Y EL SEGURO DE DEPENDENCIA Y POR LA QUE SE ESTABLECIÓ DETERMINADA NORMA TRIBUTARIA. 
SEGUNDO . LA INFRACCIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , EN LA REDACCIÓN DADA POR LA LEY 41/2007, QUE MODIFICÓ LA LEY 2/1981, DE 25 DE MARZO, DE REGULACIÓN DEL MERCADO HIPOTECARIO Y OTRAS NORMAS DEL SISTEMA HIPOTECARIO Y FINANCIERO, DE REGULACIÓN DE LAS HIPOTECAS INVERSAS Y EL SEGURO DE DEPENDENCIA Y POR LA QUE SE ESTABLECIÓ DETERMINADA NORMA TRIBUTARIA, EN RELACIÓN CON EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY 2/2009, DE 31 DE MARZO , POR LA QUE SE REGULÓ LA CONTRATACIÓN CON LOS CONSUMIDORES DE PRÉSTAMOS O CRÉDITOS HIPOTECARIOS Y DE SERVICIOS DE INTERMEDIACIÓN PARA LA CELEBRACIÓN DE CONTRATOS DE PRÉSTAMO O CRÉDITO. 
SEXTO. EVACUADO EL TRASLADO CONFERIDO AL RESPECTO, EL PROCURADOR DON JACINTO GÓMEZ SIMÓN, EN NOMBRE Y REPRESENTACIÓN DE DOÑA SONSOLES , IMPUGNÓ EL RECURSO, SOLICITANDO SE DECLARASE NO HABER LUGAR AL MISMO. 
SÉPTIMO. NO HABIÉNDOSE SOLICITADO POR TODAS LAS PARTES LA CELEBRACIÓN DE VISTA PÚBLICA, SE ACORDÓ SOMETER EL RECURSO AL CONOCIMIENTO DEL PLENO DE LA SALA, SEÑALÁNDOSE PARA LA VOTACIÓN Y FALLO DEL MISMO EL DÍA DIECISIETE DE JULIO DE DOS MIL TRECE. 
HA SIDO PONENTE EL MAGISTRADO EXCMO. SR. D. JOSÉ RAMÓN FERRÁNDIZ GABRIEL , 
FUNDAMENTOS DE DERECHO: 
PRIMERO. RESUMEN DE LOS ANTECEDENTES. 
DOÑA SONSOLES , REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD Y AUTORA DE LA CALIFICACIÓN DEJADA SIN EFECTO POR LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE VEINTICUATRO DE JULIO DE DOS MIL OCHO, INICIÓ CON SU DEMANDA EL PROCESO JURISDICCIONAL CIVIL A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 328 DE LA LEY HIPOTECARIA , CON LA PRETENSIÓN DE QUE FUERA DECLARADA LA NULIDAD DE AQUELLA. 
LA MENCIONADA RESOLUCIÓN - PUBLICADA EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO NÚMERO 190, DE SIETE DE AGOSTO DE DOS MIL OCHO - HABÍA ESTIMADO EL RECURSO DEL NOTARIO AUTORIZANTE DE UNA ESCRITURA DE PRÉSTAMO CON GARANTÍA HIPOTECARIA - SEGÚN LA QUE ERA PRESTAMISTA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MADRID Y PRESTATARIA UNA SOCIEDAD DE RESPONSABILIDAD LIMITADA - Y REVOCADO LA CALIFICACIÓN NEGATIVA DE LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD AHORA DEMANDANTE RESPECTO DE TRES CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA DEUDA DOCUMENTADA EN EL TÍTULO, EL CUAL FUE INSCRITO EN EL RESTO DE SU CONTENIDO ESENCIAL, SIN INCIDENCIA.
LA CALIFICACIÓN REGISTRAL SE HABÍA EMITIDO ESTANDO YA VIGENTE EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , TAL COMO HABÍA QUEDADO REFORMADO POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE. CONFORME AL NUEVO TEXTO " [E]N LA INSCRIPCIÓN DEL DERECHO REAL DE HIPOTECA SE EXPRESARÁ EL IMPORTE DEL PRINCIPAL DE LA DEUDA Y, EN SU CASO, EL DE LOS INTERESES PACTADOS, O, EL IMPORTE MÁXIMO DE RESPONSABILIDAD HIPOTECARIA, IDENTIFICANDO LAS OBLIGACIONES GARANTIZADAS, CUALQUIERA QUE SEA LA NATURALEZA DE ÉSTAS Y SU DURACIÓN. LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO Y DEMÁS CLÁUSULAS FINANCIERAS DE LAS OBLIGACIONES GARANTIZADAS POR HIPOTECA A FAVOR DE LAS ENTIDADES A LAS QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 2 DE LA LEY 2/1981, DE 25 MARZO , DE REGULACIÓN DEL MERCADO HIPOTECARIO, EN CASO DE CALIFICACIÓN REGISTRAL FAVORABLE DE LAS CLÁUSULAS DE TRASCENDENCIA REAL, SE HARÁN CONSTAR EN EL ASIENTO EN LOS TÉRMINOS QUE RESULTEN DE LA ESCRITURA DE FORMALIZACIÓN ". 
I. SEGÚN CONSTA EN EL PRIMER APARTADO DE LA RELACIÓN DE HECHOS DE LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO QUE HA SIDO IMPUGNADA, LAS CLÁUSULAS CONTRACTUALES OBJETO DE LA CALIFICACIÓN NEGATIVA VINCULABAN EL VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA DEUDA DE LA PRESTATARIA (A) AL INCENDIO DE LA FINCA GRAVADA CON HIPOTECA O A SU DETERIORO EN MÁS DE LA CUARTA PARTE DEL VALOR; (B) A LA EXPROPIACIÓN FORZOSA DEL INMUEBLE; Y (C) AL FALLECIMIENTO, SUSPENSIÓN DE PAGOS O QUIEBRA DE LAS PERSONAS QUE SE HABÍAN CONSTITUIDO EN FIADORES DE LA DEUDORA.
EN LO SUSTANCIAL, LOS ARGUMENTOS EN LOS QUE SE BASÓ LA CALIFICACIÓN NEGATIVA INICIALMENTE RECURRIDA, FUERON LOS QUE SIGUEN:
RESPECTO DE LA CLÁUSULA DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA DEUDA POR INCENDIO O DEVALUACIÓN DE LA FINCA: " HA DE ESTARSE A LO DISPUESTO EN EL PÁRRAFO TERCERO DEL ARTÍCULO 5 DE LA LEY 2/1981 , DE REGULACIÓN DEL MERCADO HIPOTECARIO, Y 29 DE SU NORMA DE DESARROLLO, REAL DECRETO 685/1982, QUE ESTABLECEN EL PROCEDIMIENTO QUE HA DE SEGUIRSE PARA TAL SUPUESTO, DE MODO IMPERATIVO, EN EL QUE EL DEUDOR TIENE OPCIÓN POR LA DEVOLUCIÓN DE TODO O SÓLO UNA PARTE DESPUÉS DE REQUERIDO POR EL ACREEDOR QUE PRETENDA UNA AMPLIACIÓN, NO CONCORDANDO CON DICHOS PRECEPTOS LA CLÁUSULA DE LA ESCRITURA QUE ESTABLECE UN VENCIMIENTO AUTOMÁTICO Y POR LA TOTALIDAD DE LA CANTIDAD EN TAL SUPUESTO; Y, SUBSIDIARIAMENTE, POR NO ADAPTARSE TAMPOCO A LO ESTABLECIDO EN EL NÚMERO 3 DEL ARTÍCULO 1129 DEL CÓDIGO CIVIL , PUES NO SE PREVÉ QUE SEA EL DEUDOR EL QUE PUEDA OPTAR A LA AMPLIACIÓN DE GARANTÍA ANTES DE PRODUCIRSE EL VENCIMIENTO ANTICIPADO AUTOMÁTICO QUE PREVÉ DICHA CLÁUSULA " . 
EN RELACIÓN CON LA CLÁUSULA DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA DEUDA POR EXPROPIACIÓN FORZOSA DE LA FINCA: " HA DE ESTARSE AL RÉGIMEN LEGALMENTE PREVISTO PARA DICHO SUPUESTO EN LOS ARTÍCULOS 110.2 DE LA LEY HIPOTECARIA , 4 Y 8 DE LA LEY DE EXPROPIACIÓN FORZOSA , 8.1 Y 62.4 DE SU REGLAMENTO, QUE PREVÉN LA SUBROGACIÓN REAL DE LA INDEMNIZACIÓN Y LA INTERVENCIÓN DEL ACREEDOR EN EL PROCEDIMIENTO Y AL 1129.3 DEL CÓDIGO CIVIL, QUE CONCEDE LA POSIBILIDAD DEL DEUDOR DE AMPLIAR O SUSTITUIR LA GARANTÍA POR OTRA NUEVA IGUALMENTE SEGURA " . 
Y, EN CUANTO A LA CLÁUSULA DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA DEUDA POR FALLECIMIENTO, SUSPENSIÓN DE PAGOS O QUIEBRA DE LOS FIADORES: " - DEJANDO APARTE CUESTIONES TERMINOLÓGICAS EN CUANTO A REFERENCIA A DE PERSONAS JURÍDICAS O FRENTE A LA ACTUAL FIGURA ÚNICA DE CONCURSO - EL PACTO, INSERTO EN EL CONTEXTO DE UNA CLÁUSULA DE AFIANZAMIENTO AJENA AL REGISTRO, ES CONTRARIO A LA ESENCIA DE LA HIPOTECA - ARTÍCULOS 104 , 117 DE LA LEY HIPOTECARIA , 1857.1 Y 1876 DEL CÓDIGO CIVIL -, PUES NO SE PUEDE HACER DEPENDER EL VENCIMIENTO DE LA HIPOTECA DE CIRCUNSTANCIAS O PERSONAS AJENAS A LA PROPIA OBLIGACIÓN GARANTIZADA QUE NO MENOSCABAN EN ABSOLUTO LA GARANTÍA REAL CONSTITUIDA Y QUE AQUÍ, CLARAMENTE, NO AFECTAN DE NINGÚN MODO A LA SOLVENCIA DEL DEUDOR (RESOLUCIONES DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE 27 DE ENERO DE 1986, 5 DE JUNIO DE 1987 Y 15 DE JULIO DE 1998), PACTO QUE ES RECHAZADO INCLUSO CUANDO EL CONCURSO AFECTA AL PROPIO DEUDOR ( ARTÍCULO 61.3 DE LA LEY CONCURSAL ) " . 
SEGÚN LA NOTA DE CALIFICACIÓN, LAS TRES CLÁUSULAS " AFECTAN A LA DURACIÓN DE LA HIPOTECA (RESOLUCIÓN DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE L0 DE MARZO DE 2008), CONFIGURAN LOS CONTORNOS DEL DERECHO REAL CON TRASCENDENCIA (RESOLUCIONES DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE 23 Y 26 DE OCTUBRE DE 1987), DETERMINANDO LA POSIBILIDAD DE EJECUCIÓN O REALIZACIÓN DE VALOR QUE ES INHERENTE AL DERECHO REAL DE HIPOTECA ( ARTÍCULOS 569.2.3 , 569.1 DEL LIBRO V DEL CÓDIGO CIVIL DE CATALUÑA , 104 , 126 DE LA LEY HIPOTECARIA , 7 DE SU REGLAMENTO, 693 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL), TENIENDO EN CUENTA QUE LA EJECUCIÓN DIRECTA POR EL JUEZ PARTE DE LOS EXTREMOS RECOGIDOS EN EL ASIENTO CON LOS EFECTOS DE PUBLICIDAD LEGALMENTE PREVISTOS ( ARTÍCULOS 1 PÁRRAFO TERCERO , 32 , 38 PÁRRAFO PRIMERO Y 130 DE LA LEY HIPOTECARIA ), EN CONSONANCIA CON EL CARÁCTER CONSTITUTIVO DE LA INSCRIPCIÓN DE HIPOTECA ( ARTÍCULO 145 DE LA LEY HIPOTECARIA , 1857 DEL CÓDIGO CIVIL Y, POR TODAS, SENTENCIA DEL TRIBUNAL SUPREMO DE 29 DE SEPTIEMBRE DE 2003 ), SIN POSIBILIDAD DE ATENDER EN EL PROCESO EL JUEZ A LA OPOSICIÓN DEL DEUDOR POR NULIDAD DE LAS MISMAS (130 DE LA LEY HIPOTECARIA Y 695 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL) " . 
CONSIDERÓ LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DEMANDANTE QUE TODAS CONSTITUÍAN " CLÁUSULAS DE TRASCENDENCIA REAL " Y DEBÍAN " SER CALIFICADAS POR EL REGISTRADOR ( ARTÍCULOS 12 , 16 Y 65 LEY HIPOTECARIA , PÁRRAFO CUARTO, TERCER INCISO, DE LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DE LA LEY 41/2007), POR AFECTAR A LA DURACIÓN DE LA HIPOTECA ". 
II. LA CALIFICACIÓN NEGATIVA DE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO FUE DEJADA SIN EFECTO POR LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO A QUE SE REFIERE LA DEMANDA. EN ELLA, DICHA DIRECCIÓN GENERAL APLICÓ EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , EN LA REDACCIÓN ANTES MENCIONADA, ASÍ COMO LA DOCTRINA QUE, EN SÍNTESIS, SEGUIDAMENTE SE EXPONE: 
A. TRADICIONALMENTE Y DADO EL ÁMBITO DE LA CALIFICACIÓN ENCOMENDADA A LOS REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD, SÓLO HABÍA CORRESPONDIDO A LOS MISMOS CALIFICAR CLÁUSULAS CON UNA TRASCENDENCIA JURÍDICO REAL INMOBILIARIA. POR ESA RAZÓN EL EXAMEN QUE LLEVABAN A CABO SIEMPRE HABÍA TENIDO QUE COMENZAR, "DETERMINANDO QUÉ CLÁUSULAS TIENEN TAL CARÁCTER Y DEBEN SER CALIFICADAS Y, EN SU CASO INSCRITAS, Y CUÁLES SON DE CARÁCTER OBLIGACIONAL Y QUEDAN VEDADAS A SU CALIFICACIÓN ". 
(A) ASÍ COMO LA FUNCIÓN CALIFICADORA LAS HAN EJERCIDO LOS REGISTRADORES SÓLO RESPECTO DE " LAS CLÁUSULAS CON TRASCENDENCIA JURÍDICO-REAL INMOBILIARIA, QUE SON LAS QUE ÚNICAMENTE DEBEN INSCRIBIRSE SIEMPRE QUE SEAN CONFORMES AL ORDENAMIENTO JURÍDICO ", SOBRE LAS CARENTES DE AQUELLA " NO RECAE, EN PURIDAD, VERDADERA CALIFICACIÓN, SINO MÁS BIEN UNA PREVIA ACTIVIDAD LÓGICA DE DETERMINACIÓN PARA EXCLUIRLAS DE LA ACTIVIDAD DE CONTROL EN QUE SE HA DE TRADUCIR (EN EL ÁMBITO QUE LE ES PROPIO) ESA CALIFICACIÓN EN SENTIDO ESTRICTO ". NO SÓLO ES " QUE NO SE DEBÍAN EXPRESAR, EN NINGÚN CASO, EN LA INSCRIPCIÓN, SEGÚN LA NORMATIVA ENTONCES VIGENTE ( ARTÍCULO 51.6ª DEL REGLAMENTO HIPOTECARIO ) ", SINO QUE, PRECISAMENTE POR ELLO, NO DEBÍAN DETALLARSE INDIVIDUALMENTE " EN LA NOTA DE CALIFICACIÓN, PUES MÁS QUE EXISTIR ALGÚN DEFECTO U OBSTÁCULO QUE IMPIDA SU CONSTANCIA REGISTRAL, LO QUE OCURRE ES QUE NO SON SUSCEPTIBLES DE INSCRIPCIÓN " . 
(B) TRATÁNDOSE DE LA HIPOTECA, DERECHO REAL DE GARANTÍA SOBRE INMUEBLE, NO ES SU RÉGIMEN " EL QUE ABSORBE AL DEL CRÉDITO, SINO QUE, A LA INVERSA, ES EL TRATO REGISTRAL DE AQUÉLLA EL QUE HA DE ADECUARSE A LAS PECULIARIDADES INHERENTES A LA ESENCIA PERSONAL DEL CRÉDITO, LO QUE, ASÍ MISMO, ARMONIZA CON LA CONCRECIÓN DE LA FUERZA SUSTANTIVA DE LOS PRONUNCIAMIENTOS REGISTRALES A LOS DERECHOS REALES INSCRIBIBLES ( ARTÍCULOS 1 , 2 Y 38 DE LA LEY HIPOTECARIA ) ". 
(C) EN PARTICULAR, NO PUEDE ENTENDERSE QUE TODA CLÁUSULA QUE AFECTE A LA DURACIÓN DE LA OBLIGACIÓN GARANTIZADA CON HIPOTECA CONSTITUYE UN " DERECHO REAL (CFR. ARTÍCULOS 98 DE LA LEY HIPOTECARIA Y 7 , 9 , 51.7 ª Y 353 DEL REGLAMENTO HIPOTECARIO ) ". ANTES BIEN, NO CORRESPONDE DAR UN MISMO TRATAMIENTO A LA " CLÁUSULA QUE SUJETE A TÉRMINO EL MISMO DERECHO REAL DE HIPOTECA ", QUE A LA QUE CONSTITUYA UNA MODALIZACIÓN CONVENCIONAL DE LA NORMA DEL ARTÍCULO 1129, REGLA TERCERA, DEL CÓDIGO CIVIL , PUES LA MISMA "-ADMISIBLE CON LOS LÍMITES ESTABLECIDOS EN EL ARTÍCULO 1255 DEL MISMO CÓDIGO - NO SALE DE DICHO ÁMBITO DE LOS DERECHOS PERSONALES " . 
B. SEGUIDAMENTE, SE REFIRIÓ LA DIRECCIÓN GENERAL AL CAMBIO NORMATIVO INTRODUCIDO POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE, EN LA REGULACIÓN DE LA CALIFICACIÓN DE QUE SE TRATA. ASÍ, TRAS REPRODUCIR EL CONTENIDO DEL APARTADO VII, PÁRRAFO CUARTO, DE LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DE LA LEY - SEGÚN EL CUAL SE TRATABA CON LA REFORMA DE "PRECISAR EL CONTENIDO QUE HAYA DE TENER LA INSCRIPCIÓN DEL DERECHO REAL DE HIPOTECA, EVITANDO CALIFICACIONES REGISTRALES DISCORDANTES QUE IMPIDAN LA UNIFORMIDAD EN LA CONFIGURACIÓN REGISTRAL DEL DERECHO QUE IMPONE SU CONTRATACIÓN EN MASA" -, HIZO REFERENCIA AL PROPÓSITO DEL LEGISLADOR - " CIRCUNSCRIBIR LA ACTUACIÓN DEL REGISTRADOR AL CONTENIDO DE SU VERDADERA FUNCIÓN, CALIFICACIÓN DEL CONTENIDO DE LOS ACTOS Y NEGOCIOS JURÍDICOS Y DE LAS CLÁUSULAS DE CONTENIDO REAL INMOBILIARIO [...] " - Y A SU REFLEJO EN LA NUEVA REDACCIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , EL CUAL, AFIRMÓ, INSISTÍA EN LA TRADICIONAL DISTINCIÓN " ENTRE LAS CLÁUSULAS DE TRASCENDENCIA REAL, CONCRETADAS POR LA LEY EN EL PÁRRAFO PRIMERO DEL MENCIONADO ARTÍCULO 12, QUE SON LAS QUE DEBE CALIFICAR EL REGISTRADOR, Y LAS RESTANTES CLÁUSULAS QUE NO SON OBJETO DE INSCRIPCIÓN NI, POR TANTO DE CALIFICACIÓN, SINO DE MERA TRANSCRIPCIÓN EN LOS TÉRMINOS PACTADOS Y QUE RESULTEN DEL TÍTULO " . 
(A) DELIMITÓ LA DIRECCIÓN GENERAL EL ÁMBITO DE CALIFICACIÓN ENCOMENDADA A LOS REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD, CONFRONTÁNDO LA MISMA CON EL EJERCICIO DE LA JURISDICCIÓN, AL PRECISAR QUE " EL ENJUICIAMIENTO DE LA VALIDEZ O NULIDAD DE TAL TIPO DE CLÁUSULAS SE HALLA RESERVADO, COMO NO PUEDE SER DE OTRA MANERA, A LOS ÓRGANOS JURISDICCIONALES COMPETENTES [...] ", TRAS LO QUE REITERÓ QUE "EL ÁMBITO DE LA FUNCIÓN CALIFICADORA DE LOS REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD ESTÁ DELIMITADO EN EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY HIPOTECARIA ", DE MODO QUE " SE LIMITA SÓLO A LOS EFECTOS DE PERMITIR O NEGAR LA INSCRIPCIÓN DEL TÍTULO ", RAZÓN POR LA QUE LA EXPRESIÓN LEGAL RELATIVA A LA CALIFICACIÓN DE "LA VALIDEZ DE LOS ACTOS DISPOSITIVOS CONTENIDOS EN LAS ESCRITURAS PÚBLICAS, NO SIGNIFICA LA ATRIBUCIÓN AL REGISTRADOR DE UNA POTESTAD TÍPICAMENTE JURISDICCIONAL, COMO ES LA DE DECLARAR LA NULIDAD O VALIDEZ DE UN NEGOCIO JURÍDICO, LO QUE ADEMÁS EXIGIRÍA UN PROCESO CONTRADICTORIO, SINO TAN SÓLO LA DE REVISAR SI ESE NEGOCIO JURÍDICO ES, DESDE LA EXCLUSIVA PERSPECTIVA REGISTRAL, INSCRIBIBLE " . 
(B) POR ÚLTIMO, SE REFIRIÓ LA DIRECCIÓN GENERAL A LAS VENTAJAS Y EFECTOS DE LA PUBLICIDAD DE LAS CLÁUSULAS CARENTES DE CONTENIDO REAL, EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS: " COMO EXCEPCIÓN Y RESULTANDO ACONSEJABLE PARA EL TRÁFICO JURÍDICO POR LA PUBLICIDAD CON EFECTOS DE MERA NOTICIA QUE DIMANA DEL ASIENTO REGISTRAL, RESPECTO DE LAS CLÁUSULAS QUE CARECEN DE DICHO CONTENIDO REAL, LA LEY 41/2007 EN LA MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA HA INCLUIDO UN PÁRRAFO SEGUNDO QUE PERMITE QUE, RESPECTO DE LAS HIPOTECAS CONSTITUIDAS A FAVOR DE LAS ENTIDADES FINANCIERAS A QUE SE REFIERE LA LEY 2/1981, DE 25 DE MARZO, ADEMÁS, PUEDAN HACERSE CONSTAR EN EL REGISTRO LAS CLÁUSULAS FINANCIERAS, INCLUIDAS LAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO, AUN CUANDO CAREZCAN DE TRASCENDENCIA REAL INMOBILIARIA Y QUEDEN EXTRAMUROS DE LA CALIFICACIÓN ", RAZÓN POR LA QUE "RESPECTO DE ESTAS CLÁUSULAS FINANCIERAS EL REGISTRADOR DEBE LIMITAR SU ACTUACIÓN A HACERLAS CONSTAR EN EL ASIENTO, ESTO ES, A TRANSCRIBIR SIN MÁS LAS MISMAS, SIEMPRE QUE LAS DE TRASCENDENCIA JURÍDICO REAL INMOBILIARIA - LAS ENUMERADAS EN EL PÁRRAFO PRIMERO DEL ART. 12 DE LEY HIPOTECARIA - HUBIERAN SIDO CALIFICADAS FAVORABLEMENTE". 
C. A LA LUZ DE ESA DOCTRINA Y PUESTO QUE LA CALIFICACIÓN IMPUGNADA SE HABÍA EMITIDO, COMO ANTES SE EXPUSO, CUANDO ESTABA YA EN VIGOR LA NUEVA REDACCIÓN DEL ARTÍCULO 12, LA DIRECCIÓN GENERAL DECIDIÓ QUE LA REGISTRADORA DE FALSET DEBÍA HABERSE LIMITADO A " CALIFICAR Y, EN SU CASO, A INSCRIBIR ESAS CLÁUSULAS DE TRASCENDENCIA JURÍDICO REAL INMOBILIARIA RELATIVAS AL IMPORTE DEL PRINCIPAL DE LA DEUDA, EL DE LOS INTERESES PACTADOS, CON EXPRESIÓN DEL IMPORTE MÁXIMO DE RESPONSABILIDAD HIPOTECARIA, IDENTIFICANDO LA OBLIGACIÓN GARANTIZADA Y SU DURACIÓN " Y, EN CUANTO A LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO Y DEMÁS FINANCIERAS DE LA OBLIGACIÓN GARANTIZADA POR LA HIPOTECA, A " PROCEDER, NO A SU INSCRIPCIÓN, SINO A LA TRANSCRIPCIÓN DE LAS MISMAS EN LOS ESTRICTOS TÉRMINOS QUE RESULTAN DEL TÍTULO PRESENTADO, SIN QUE PUEDA PRACTICARSE CALIFICACIÓN ALGUNA DE ELLAS ", DADO QUE, POR NO SER SUSCEPTIBLES DE CALIFICACIÓN , NO LE INCUMBÍA CALIFICAR SI ERAN O NO " CONTRARIAS A NORMAS IMPERATIVAS O PROHIBITIVAS " . 
III. LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DE FALSET IMPUGNÓ DICHA RESOLUCIÓN POR LOS TRÁMITES DEL JUICIO VERBAL. SU DEMANDA FUE DESESTIMADA EN EL PRIMER GRADO JURISDICCIONAL. CONSIDERÓ EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA QUE LA DECISIÓN IMPUGNADA ERA CONFORME CON LO QUE DISPONÍA EN SU VIGENTE REDACCIÓN EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA . 
SIN EMBARGO, LA AUDIENCIA PROVINCIAL ESTIMÓ EL RECURSO DE APELACIÓN DE LA DEMANDANTE Y ANULÓ LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO, POR LAS RAZONES QUE, EN RESUMEN, SIGUEN:
(A) EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA HABÍA LLEVADO A CABO UNA INTERPRETACIÓN SÓLO LITERAL DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , AL OPONER LAS CLÁUSULAS CON TRASCENDENCIA REAL A LAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO, DANDO POR CIERTO QUE "HA QUEDADO EXCLUIDA POR LA PROPIA LEY LA POSIBLE TRASCENDENCIA REAL DE LA CLÁUSULA DE VENCIMIENTO ANTICIPADO ". 
(B) LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO, RECONOCIENDO QUE EL CONTENIDO DEL ARTÍCULO 12 HABÍA SUSCITADO UN VIVO DEBATE SOBRE SU INTERPRETACIÓN Y ALCANCE, SE HABÍA " PRONUNCIADO NUEVAMENTE SOBRE LA CUESTIÓN NUCLEAR QUE SE PLANTEA EN EL RECURSO, EN SUS RESOLUCIONES DE 1 DE OCTUBRE DE 2010 Y 11 DE ENERO DE 2011 [...] " Y HABÍA CAMBIADO SUSTANCIALMENTE " SU INTERPRETACIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , EN CONSONANCIA CON LA DOCTRINA FIJADA POR LA SALA PRIMERA DEL TRIBUNAL SUPREMO EN SU SENTENCIA DE 16 DE DICIEMBRE DE 2009 ", EN LA QUE SE HABÍA AFIRMADO "EL PAPEL ACTIVO DEL REGISTRADOR EN PRESENCIA DE UNA CLÁUSULA ABUSIVA ". 
(C) EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA DEBÍA HABER SIDO INTERPRETADO PONIENDO SU SENTIDO LITERAL EN RELACIÓN SISTEMÁTICA CON OTRAS NORMAS REGULADORAS DE LOS PRODUCTOS FINANCIEROS Y DE PROTECCIÓN DE LOS CONSUMIDORES. 
(D) NO ES ADMISIBLE REMITIR LA PROTECCIÓN DE LOS CONSUMIDORES AL TRÁMITE PREVISTO EN EL ARTÍCULO 698 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL , AL TRATARSE DE "UNA SOLUCIÓN ABSOLUTAMENTE INSATISFACTORIAS PARA LA TUTELA DE LOS DERECHOS DE LOS CONSUMIDORES Y USUARIOS ". 
EN CONCLUSIÓN, ABIERTA LA POSIBILIDAD DE QUE EL REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD CALIFIQUE LAS CLÁUSULAS LITIGIOSAS, " PROCEDE CONFIRMAR LA CALIFICACIÓN EN SU DÍA EFECTUADA POR LA REGISTRADORA DE LA PROPIEDAD DE FALSET [...] POR IMPLICAR LA VULNERACIÓN DE REGLAS IMPERATIVAS ": LAS TRES POR LAS MISMAS RAZONES EN QUE SE HABÍA APOYADO LA CALIFICACIÓN NEGATIVA EMITIDA, EN SU DÍA, POR LA DEMANDANTE. 
IV. CONTRA LA SENTENCIA DE APELACIÓN INTERPUSO EL NOTARIO AUTORIZANTE DE LA ESCRITURA DE PRÉSTAMO HIPOTECARIO RECURSO DE CASACIÓN, POR DOS MOTIVOS.
SEGUNDO. ENUNCIADOS Y FUNDAMENTOS DE LOS DOS MOTIVOS DEL RECURSO DE CASACIÓN. 
I. EN EL PRIMERO DE LOS MOTIVOS DEL RECURSO DE CASACIÓN, SE DENUNCIA LA VULNERACIÓN DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , EN LA REDACCIÓN DADA POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE - QUE HABÍA MODIFICADO LA LEY 2/1981, DE 25 DE MARZO, DE REGULACIÓN DEL MERCADO HIPOTECARIO Y OTRAS NORMAS DEL SISTEMA HIPOTECARIO Y FINANCIERO, DE REGULACIÓN DE LAS HIPOTECAS INVERSAS Y EL SEGURO DE DEPENDENCIA Y POR LA QUE SE ESTABLECIÓ DETERMINADA NORMA TRIBUTARIA -. 
ALEGA EL RECURRENTE QUE, EN EL PREÁMBULO DE LA LEY 41/2007, SE ESTABLECÍA, CON UNOS TÉRMINOS INEQUÍVOCOS, QUE UNO DE LOS OBJETIVOS DE LA REFORMA HABÍA SIDO ESTABLECER " LAS MEDIDAS PARA IMPULSAR EL MERCADO [...] DE PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS [...] EVITANDO CALIFICACIONES REGISTRALES DISCORDANTES QUE IMPIDAN LA UNIFORMIDAD EN LA CONFIGURACIÓN REGISTRAL DEL DERECHO QUE IMPONE LA CONTRATACIÓN EN MASA ". QUE EN DESARROLLO DE DICHO PROPÓSITO SE DIÓ NUEVA REDACCIÓN AL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA . Y QUE, A LA VISTA DEL TENOR LITERAL DEL REPETIDO ARTÍCULO, NO CABÍA MÁS QUE ATRIBUIRLE UN SENTIDO AJUSTADO A SU TEXTO, EN EL QUE SE DIVIDEN LAS CLÁUSULAS CONTENIDAS EN LAS ESCRITURAS DE PRÉSTAMO EN SUSCEPTIBLES O NO DE INSCRIPCIÓN. 
ENTIENDE QUE LAS PRIMERAS, MENCIONADAS EN EL APARTADO 1 DEL ARTÍCULO 12, TIENEN TRASCENDENCIA REAL Y SON LAS QUE EXPRESAN EL IMPORTE DE LA DEUDA, EL DE LOS INTERESES O EL MÁXIMO DE LA RESPONSABILIDAD HIPOTECARIA Y LAS QUE IDENTIFICAN LAS OBLIGACIONES GARANTIZADAS, CUALQUIERA QUE SEA SU NATURALEZA Y DURACIÓN.
ALEGA QUE LAS SEGUNDAS, MENCIONADAS EN EL APARTADO 2, SON LAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO Y LAS DEMÁS FINANCIERAS Y NO SE CALIFICAN, SINO QUE SE HAN DE HACER CONSTAR EN EL ASIENTO EN LOS TÉRMINOS QUE RESULTEN DE LA PROPIA ESCRITURA DE FORMALIZACIÓN.
CONSIDERA, EN FIN, EL RECURRENTE QUE LA CLARIDAD DEL PRECEPTO NO PODÍA GENERAR DUDA NI DISCUSIÓN EN CUANTO A LA EXPUESTA DISTINCIÓN ENTRE LOS DOS TIPOS DE CLÁUSULAS: LAS DE TRASCENDENCIA REAL, SUSCEPTIBLES DE INSCRIPCIÓN, Y LAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO Y DEMÁS FINANCIERAS, QUE LO SON DE UNA MERA TRANSCRIPCIÓN - SIEMPRE QUE AQUELLAS HUBIERAN SIDO CALIFICADAS FAVORABLEMENTE -.
TAMBIÉN ALEGA QUE LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO IMPUGNADA SE HABÍA AJUSTADO A LA REFORMA LEGAL. Y QUE LO MISMO HABÍAN HECHO OTRAS DEL MISMO ÓRGANO REFERIDAS A IDÉNTICA CUESTIÓN - COMO LAS DE 21 DE DICIEMBRE DE 2007, 14 DE ENERO, 1, 7, 8, 22, 28 Y 29 DE FEBRERO DE 2007, 22, 24 Y 27 DE MARZO Y 5 DE MAYO DE 2008 -.
COMO CONCLUSIÓN SOSTIENE EL RECURRENTE QUE LA REGISTRADORA DE FALSET DEBÍA HABER CUMPLIDO EL CLARO MANDATO DEL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA Y, EN LUGAR DE HABER CALIFICADO LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LA OBLIGACIÓN DE LA PRESTATARIA DE DEVOLVER LA SUMA PRESTADA Y DENEGADO SU REGISTRO, DEBERÍA HABERLAS TRANSCRITO EN EL ASIENTO QUE EXTENDIÓ, UNA VEZ CALIFICADAS POSITIVAMENTE LAS CLÁUSULAS DE CONTENIDO REAL. 
II. EN EL SEGUNDO MOTIVO DENUNCIA EL RECURRENTE LA VULNERACIÓN DEL PROPIO ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA - TAL COMO HABÍA SIDO REFORMADO POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE - EN RELACIÓN CON LA NORMA DEL PÁRRAFO SEGUNDO DEL APARTADO 1 DEL ARTÍCULO 18 DE LA LEY 2/2009, DE 31 DE MARZO - POR LA QUE SE REGULA LA CONTRATACIÓN CON LOS CONSUMIDORES DE PRÉSTAMOS O CRÉDITOS HIPOTECARIOS Y DE SERVICIOS DE INTERMEDIACIÓN PARA LA CELEBRACIÓN DE CONTRATOS DE PRÉSTAMO O CRÉDITO -, A CUYO TENOR LOS REGISTRADORES DENEGARÁN LA INSCRIPCIÓN DE LAS ESCRITURAS PÚBLICAS DE PRÉSTAMO O CRÉDITO CON GARANTÍA HIPOTECARIA CUANDO NO CUMPLAN LA LEGALIDAD VIGENTE Y, MUY ESPECIALMENTE, LOS REQUISITOS PREVISTOS EN ESTA LEY. 
AFIRMA EL RECURRENTE QUE EL TRIBUNAL DE APELACIÓN HABÍA INCURRIDO EN ERROR AL ADMITIR LA POSIBILIDAD DE QUE LA REGISTRADORA DEMANDANTE CALIFICARA UNAS CLÁUSULAS DEL TIPO DE LAS LITIGIOSAS SIN QUE HUBIERA SIDO DECLARADA NULA POR NORMA LEGAL O POR SENTENCIA FIRME. SOSTIENE, POR EL CONTRARIO, QUE LA LEY 7/1998, DE 13 DE ABRIL, SOBRE CONDICIONES GENERALES DE LA CONTRATACIÓN - EXPOSICIÓN DE MOTIVOS Y ARTÍCULOS 9 , 22 Y 23 - ESTABLECÍA, CON CLARIDAD, EL DISTINTO PAPEL QUE DESEMPEÑAN NOTARIOS, REGISTRADORES Y JUECES EN ESTA MATERIA Y QUE LAS FUNCIONES CALIFICADORAS DE LOS SEGUNDOS NUNCA SE PUEDEN EXTENDER A LO QUE CONSTITUYE UNA EXCLUSIVA COMPETENCIA JUDICIAL, COMO ES LA DE DECLARAR LA NULIDAD DE UNAS CLÁUSULAS OBLIGACIONALES LIBREMENTE PACTADAS POR LAS PARTES EN EJERCICIO DE SU POTENCIALIDAD NORMATIVA CREADORA. 
LO QUE, CONSIDERA, NO VARÍA POR LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY 2/2009 Y DEBÍA HABERSE ENTENDIDO COMPLETADO POR LA NORMA DE LA LETRA B), DEL APARTADO 1, DEL ARTÍCULO 62 DE LA LEY 30/1992, DE 26 DE NOVIEMBRE, DE RÉGIMEN JURÍDICO DE LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS Y DEL PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO COMÚN , QUE ESTABLECE LA NULIDAD ABSOLUTA DE LOS ACTOS ADMINISTRATIVOS DICTADOS POR UN ÓRGANO INCOMPETENTE. 
III. COMO SE INDICÓ AL PRINCIPIO, EN LA DEMANDA - CUYA INTERPOSICIÓN Y SUBSIGUIENTE ADMISIÓN DIO ORIGEN AL PROCESO JURISDICCIONAL CIVIL A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 328 DE LA LEY HIPOTECARIA - LA DISPENSA DE LA TUTELA DE SUS DERECHOS E INTERESES LEGÍTIMOS, SUPUESTAMENTE MENOSCABADOS, LA PRETENDIÓ DOÑA SONSOLES CON UNA FINALIDAD MERAMENTE REVISORA, CON LO QUE, DE CONFORMIDAD CON EL PRINCIPIO DE JUSTICIA ROGADA, DELIMITÓ EL OBJETO DEL PROCESO MEDIANTE LA PRETENSIÓN DE QUE SE DEJARA SIN EFECTO LA RESOLUCIÓN QUE HABÍA ANULADO SU CALIFICACIÓN. 
POR ESA RAZÓN LA DETERMINACIÓN DE LAS FACULTADES CALIFICADORAS DE LOS REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD SÓLO SE EXAMINARÁ EN LA MEDIDA EN QUE INTERESE PARA DECIDIR LA CUESTIÓN DISCUTIDA. LO QUE SE TRADUCE EN QUE DEBAMOS DAR AL MOTIVO SEGUNDO EL TRATAMIENTO PROPIO DE UNA ARGUMENTACIÓN DE APOYO DEL PRIMERO.
TERCERO. EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , TRAS LA REFORMA POR LA LEY 41/2007, DE 7 DE DICIEMBRE. 
I. EN UN SISTEMA REGISTRAL DE DESENVOLVIMIENTO TÉCNICO, COMO ES EL ESPAÑOL, EN EL QUE LOS ASIENTOS PRODUCEN EFECTOS SUSTANTIVOS - EN UNOS CASOS, CONSTITUTIVOS, EN OTROS, LEGITIMADORES DEL TITULAR INSCRITO Y, DE DARSE CIERTAS CIRCUNSTANCIAS, DEL TERCERO QUE ADQUIRIÓ CONFIADO EN EL CONTENIDO DEL REGISTRO -, ADEMÁS DE IMPORTANTES EFECTOS PROPIAMENTE REGISTRALES - LA INSCRIPCIÓN CANCELA LAS CONTRADICTORIAS Y CIERRA EL ACCESO A LOS TÍTULOS QUE LO SEAN CON EL DERECHO PUBLICADO, SALVO CONSENTIMIENTO DEL TITULAR O DECISIÓN JUDICIAL - Y EN EL QUE, UNA VEZ PRACTICADOS, LOS ASIENTOS QUEDAN BAJO LA SALVAGUARDIA DE LOS TRIBUNALES Y PRODUCEN TODAS SUS CONSECUENCIAS MIENTRAS NO SE DECLARE LA INEXACTITUD - ARTÍCULO 1 DE LA LEY HIPOTECARIA -, RESULTA ESENCIAL EL PRINCIPIO DE LEGALIDAD, EN CUANTO EXCLUYENTE DE LA POSIBILIDAD DE REGISTRAR TÍTULOS QUE NO SEAN PERFECTOS Y VÁLIDOS, MATERIAL Y FORMALMENTE. 
NO SE DISCUTE QUE ESA LEGALIDAD SE PROTEGE, EN PRIMERA LÍNEA, MEDIANTE EL TRÁMITE DEPURADOR EN QUE CONSISTE LA CALIFICACIÓN, ESTO ES, EL EXAMEN DE LOS TÍTULOS PRESENTADOS QUE HA DE REALIZAR EL REGISTRADOR PARA DECIDIR SI PROCEDE LA INSCRIPCIÓN O, POR EL CONTRARIO SU DENEGACIÓN O SUSPENSIÓN. DISPONE EL ARTÍCULO 18 DE LA LEY HIPOTECARIA , NÚCLEO DE LA REGULACIÓN DE LA FUNCIÓN CALIFICADORA, QUE LOS REGISTRADORES CALIFICARÁN, BAJO SU RESPONSABILIDAD, LA LEGALIDAD DE LAS FORMAS EXTRÍNSECAS DE LOS DOCUMENTOS DE TODA CLASE, EN CUYA VIRTUD SE SOLICITE LA INSCRIPCIÓN, ASÍ COMO LA CAPACIDAD DE LOS OTORGANTES Y LA VALIDEZ DE LOS ACTOS DISPOSITIVOS CONTENIDOS EN LAS ESCRITURAS PÚBLICAS, POR LO QUE RESULTE DE ELLAS Y DE LOS ASIENTOS DEL REGISTRO -. 
II. POR OTRO LADO, UNA CORRECTA IDENTIFICACIÓN DE LA MATERIA INSCRIBIBLE CONSTITUYE, ADEMÁS DE PRESUPUESTO DE LA EFECTIVA LEGALIDAD, EL DATO DETERMINANTE DEL ÁMBITO DE LA CALIFICACIÓN, QUE, COMO SE HA DICHO, ES EL PRIMERO DE LOS INSTRUMENTOS AL SERVICIO DE AQUÉLLA. DICHA MATERIA SE LIMITA, POR EL ARTÍCULO 1 DE LA LEY HIPOTECARIA , A LOS ACTOS Y CONTRATOS RELATIVOS AL DOMINIO Y DEMÁS DERECHOS REALES SOBRE BIENES INMUEBLES, ESTO ES - SEGÚN UNA FÓRMULA DE GENERAL ACEPTACIÓN -, A LOS ACTOS JURÍDICOS POR LOS QUE SE CONSTITUYAN, DECLAREN, TRANSMITAN, MODIFIQUEN Y EXTINGAN LOS DERECHOS REALES SOBRE AQUELLOS. 
HAY, SIN EMBARGO, ACTOS O TÍTULOS QUE, ADEMÁS DE PROCLAMAR LA ATRIBUCIÓN DEL DERECHO REAL A QUIEN SEA SU TITULAR Y LA CAUSA DE LA MUTACIÓN JURÍDICO REAL, CONTIENEN DATOS QUE, SIN CONSTITUIR DERECHOS DE TAL CLASE NI ALCANZAR A SU NÚCLEO O ESENCIA, CONTRIBUYEN A DOTAR A LOS QUE SE REGISTRAN DE UN DETERMINADO CONTENIDO. EN PARTICULAR, INTERESAN AQUÍ AQUELLOS QUE GENERAN REGULACIONES CUYO OBJETO INMEDIATO NO ES LA RELACIÓN JURÍDICA DE NATURALEZA REAL, PERO QUE, SIN EMBARGO, APORTAN ESPECIFICACIONES COMPLEMENTARIAS PARA LAS QUE LA PUBLICIDAD REGISTRAL RESULTA PLENAMENTE INDICADA - ARTÍCULOS 9, REGLA 2ª, DE LA LEY HIPOTECARIA Y 51, REGLA 6ª, DEL REGLAMENTO -, EN LA MEDIDA EN QUE SIRVEN, AUNQUE SEA INDIRECTAMENTE, PARA DETERMINAR ASPECTOS DE INTERÉS DE LA SITUACIÓN JURÍDICA INSCRITA. 
LA SIGNIFICACIÓN DE ESAS REGULACIONES QUE SON COMPLEMENTARIAS DE LAS QUE TIENEN UNA INDISCUTIBLE TRASCENDENCIA REAL SE ADVIERTE, PARTICULARMENTE, CUANDO A UNA RELACIÓN DE OBLIGACIÓN SE LE AÑADE, COMO ACCESORIA, OTRA DE HIPOTECA, A CAUSA DE LA VINCULACIÓN QUE LA FUNCIÓN DE GARANTÍA PRODUCE ENTRE EL DERECHO REAL DE REALIZACIÓN DEL VALOR Y EL CRÉDITO GARANTIZADO, A CUYA SATISFACCIÓN QUEDA AFECTADO EL BIEN HIPOTECADO, CON INDEPENDENCIA DE QUIEN SEA SU DUEÑO - ARTÍCULOS 1876 DEL CÓDIGO CIVIL Y 104 DE LA LEY HIPOTECARIA -. 
PERTENECEN A ESTA CATEGORÍA, ENTRE OTROS, LOS CONOCIDOS COMO PACTOS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LAS DEUDAS SOMETIDAS A PLAZO Y GARANTIZADAS CON HIPOTECA, EN LA MEDIDA EN QUE, A LA VEZ QUE IMPLICAN UNA DISPOSICIÓN POR EL DEUDOR DEL BENEFICIO DEL TÉRMINO - ARTÍCULO 1127 DEL CÓDIGO CIVIL - Y, NORMALMENTE, UN PACTO DE EXTINCIÓN Y SUBSIGUIENTE LIQUIDACIÓN DE LA RELACIÓN CONTRACTUAL GARANTIZADA, REGULAN LA EXIGIBILIDAD DEL PAGO, QUE ES CONDICIÓN IMPRESCINDIBLE PARA QUE QUEPA HABLAR DE INCUMPLIMIENTO, EL CUAL, A SU VEZ, ES PRESUPUESTO DEL EJERCICIO POR EL ACREEDOR DEL DERECHO REAL DE REALIZACIÓN DEL VALOR. 
LA DIFICULTAD DE DETERMINAR CON CLARIDAD SI ESTAS CLÁUSULAS CONSTITUYEN O NO MATERIA MERECEDORA DE LA PUBLICIDAD REGISTRAL Y CON QUÉ EFECTOS, SE PONE DE MANIFIESTO SI SE COMPARA LA PRÁCTICA HIPOTECARIA ANTERIOR A LA LEY 41/2007 - Y LA MATIZADA DOCTRINA DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO: RESOLUCIONES DE 23 Y 26 DE OCTUBRE DE 1987, 2 DE SEPTIEMBRE DE 2005, POR CITAR ALGUNAS - CON EL TENOR DEL VIGENTE ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA - EN LA REDACCIÓN DADA POR DICHA LEY -. ÉSTE, COMO SE EXPUSO, DISPONE QUE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO DE LAS OBLIGACIONES GARANTIZADAS CON HIPOTECA SE HARÁN CONSTAR EN EL ASIENTO, PERO SÓLO EN LOS TÉRMINOS QUE RESULTEN DE LA ESCRITURA DE FORMALIZACIÓN - SIEMPRE QUE EL DERECHO REAL DE GARANTÍA SE HUBIERA CONSTITUIDO A FAVOR DE LAS ENTIDADES A LAS QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 2 DE LA LEY 2/1981, DE 25 DE MARZO , Y, CLARO ESTÁ, HUBIERAN MERECIDO UNA CALIFICACIÓN FAVORABLE LAS PROPIAS CLÁUSULAS CON TRASCENDENCIA REAL - O, LO QUE ES LO MISMO, QUE, POR TENER AQUELLAS UNA NATURALEZA BÁSICAMENTE OBLIGACIONAL, NO SE CALIFICAN POR EL REGISTRADOR, PUES NO SE INSCRIBEN, SINO QUE, SIMPLEMENTE, SE TRANSCRIBEN PARA DOTARLES DE PUBLICIDAD A LOS SOLOS EFECTOS DE DAR NOTICIA A LOS TERCEROS INTERESADOS. 
ES MUY CLARO EL TENOR DEL ARTÍCULO 12, AISLADAMENTE CONSIDERADO Y SEGÚN EL SIGNIFICADO DE SUS TÉRMINOS, PUESTOS EN RELACIÓN CON SU PROPIO CONTEXTO - EN EL SENTIDO DE REGLAS DE LA SINTAXIS -. EL NOTARIO RECURRENTE TIENE TODA LA RAZÓN EN ELLO.
POR LO EXPUESTO, HAY QUE ENTENDER QUE LA INTERPRETACIÓN QUE DEL REPETIDO ARTÍCULO HIZO LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO EN LA RESOLUCIÓN A QUE SE REFIERE LA DEMANDA, FUE, DESDE ESE PUNTO DE VISTA, LA CORRECTA.
II. NO OBSTANTE, EL ARTÍCULO 3, APARTADO 1, DEL CÓDIGO CIVIL , AL REFERIRSE AL CONTEXTO DE LAS NORMAS, TAMBIÉN IMPONE BUSCAR EL SENTIDO DE ELLAS DE ACUERDO CON EL CONOCIDO COMO CANON HERMENÉUTICO DE LA TOTALIDAD, PUES MANDA AL INTÉRPRETE QUE SE SIRVA DE LA RECÍPROCA ILUMINACIÓN QUE OFRECEN LAS DEMÁS NORMAS DEL PROPIO SISTEMA. 
PUES BIEN, DESDE ESTE OTRO PUNTO DE VISTA, NO HAY DUDA DE QUE LA OPCIÓN DEL LEGISLADOR DE CONSIDERAR LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO COMO OBLIGACIONALES, EN CUANTO REGULAN LA EXIGIBILIDAD DE LA DEUDA GARANTIZADA CON HIPOTECA, NO COLISIONA CON LAS REGLAS ESENCIALES QUE DETERMINAN, EN NUESTRO SISTEMA HIPOTECARIO, LA MATERIA REGISTRABLE.
SIN EMBARGO, ES LO CIERTO QUE EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA , POR MÁS QUE MEREZCA LA CONSIDERACIÓN DE BÁSICO SOBRE LA MATERIA, NO ES EL ÚNICO A ELLA REFERIDO. ASÍ, LA LEY 2/2009, DE 31 DE MARZO, POR LA QUE SE REGULA LA CONTRATACIÓN CON LOS CONSUMIDORES DE PRÉSTAMOS O CRÉDITOS HIPOTECARIOS Y DE SERVICIOS DE INTERMEDIACIÓN PARA LA CELEBRACIÓN DE CONTRATOS DE PRÉSTAMO O CRÉDITO, TRAS DESTACAR, EN EL ARTÍCULO 2 , QUE LOS DERECHOS RECONOCIDOS POR ELLA A LOS CONSUMIDORES QUE CONTRATEN LAS ACTIVIDADES INCLUIDAS EN SU ÁMBITO DE APLICACIÓN SON IRRENUNCIABLES Y QUE SON NULOS LA RENUNCIA PREVIA A TALES DERECHOS Y LOS ACTOS REALIZADOS EN FRAUDE DE LEY, PROCLAMA, EN EL ARTÍCULO 18, CON OCASIÓN DE REFERIRSE A LOS DEBERES DE LOS NOTARIOS Y REGISTRADORES, QUE ESTOS ÚLTIMOS DENEGARÁN LA INSCRIPCIÓN DE LAS ESCRITURAS PÚBLICAS DE PRÉSTAMO O CRÉDITO CON GARANTÍA HIPOTECARIA CUANDO NO CUMPLAN LA LEGALIDAD VIGENTE Y, MUY ESPECIALMENTE, LOS REQUISITOS PREVISTOS EN LA PROPIA LEY. ASÍ TAMBIÉN LOS APARTADOS 1 DE LOS ARTÍCULOS 552 Y 695 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL , EN CUANTO REGULAN EL TRATAMIENTO DE LAS CLÁUSULAS ABUSIVAS EN LOS PROCEDIMIENTOS DE EJECUCIÓN. 
EN GENERAL, LAS NORMAS DE PROTECCIÓN DE LOS CONSUMIDORES Y LAS EXIGENCIAS DE SU INTERPRETACIÓN CONFORME A LA LEGISLACIÓN EUROPEA, CONTIENEN UNA LLAMADA AL REFERIDO ELEMENTO SISTEMÁTICO DE INTERPRETACIÓN.
FINALMENTE, NO HAY QUE OLVIDAR LAS CONSECUENCIAS QUE SE DERIVAN DE LOS QUE NUESTRA DOCTRINA HA VENIDO DENOMINANDO ACTOS NULOS " APUD ACTA ", LAS CUALES SE IMPONEN DE UNA MANERA INMEDIATA; ENTRE ELLAS, LA DE MANDAR QUE LOS FUNCIONARIOS SE NIEGUEN A PRESTAR SU COLABORACIÓN PROFESIONAL A LOS TÍTULOS JURÍDICOS QUE SEAN EVIDENTEMENTE NULOS. 
SUCEDE QUE ÉSTA ES LA DOCTRINA SEGUIDA POR LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO, CLARAMENTE EN RESOLUCIONES POSTERIORES A LA QUE MOTIVÓ EL RECURSO DE CASACIÓN, COMO LA DE 16 DE AGOSTO DE 2011, QUE TRATA LA CUESTIÓN EN SUS TÉRMINOS ADECUADOS, A LOS QUE, EN LO MENESTER, NOS REMITIMOS.
CUARTO. LA CUESTIÓN DE LA LEGITIMACIÓN ACTIVA DE LA REGISTRADORA DEMANDANTE. 
EL " ITER " POR EL QUE TRANSCURRE LA MOTIVACIÓN EXPUESTA DEBERÍA DIRIGIR, EN ESTA ENCRUCIJADA, AL EXAMEN DE LAS CONCRETAS CLÁUSULAS OBJETO DE LA CALIFICACIÓN NEGATIVA DE LA REGISTRADORA DE FALSET. 
SIN EMBARGO, LO IMPIDE LA FALTA DE LEGITIMACIÓN DE LA MISMA, POR NO RESULTAR DE LAS ACTUACIONES QUE LA RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO DE 14 DE JUNIO DE 2008 AFECTE A UN DERECHO O INTERÉS DE LA QUE SEA TITULAR, EN TÉRMINOS DEL ARTÍCULO 328 DE LA LEY HIPOTECARIA - TAL COMO HA SIDO INTERPRETADO EN LAS SENTENCIAS 439/2012, DE 28 DE JUNIO , 205/2013, DE 20 DE MARZO , 214/2013, DE 2 DE ABRIL , 363/2013, DE 28 DE MAYO , ENTRE OTRAS -. 
NO HAY DUDA DE QUE EL REGISTRADOR, MEDIANTE SU CALIFICACIÓN, DEFIENDE, CON LA LEGALIDAD, LOS DERECHOS E INTERESES DE TITULARES IDENTIFICADOS Y TERCEROS INDETERMINADOS. PERO LO QUE NEGAMOS ES QUE - DE NO CUMPLIRSE LA EXIGENCIA ANTES REFERIDA IMPUESTA POR EL ARTÍCULO 328 CITADO -, UNA VEZ DEJADA SIN EFECTO SU CALIFICACIÓN POR LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO - ÓRGANO SOMETIDO A LOS MISMOS IMPERATIVOS -, PUEDA CONTINUAR DEFENDIENDOLA MEDIANTE SU IMPUGNACIÓN. QUEDAN FUERA DE ESA REGLA AQUELLOS SUPUESTOS EN LOS QUE LA RESOLUCIÓN ES NULA EN SENTIDO ABSOLUTO, DADA LA PARTICULARIDAD DEL RÉGIMEN DE LA LEGITIMACIÓN EN TALES CASOS. PERO ESE NO ES EL SUPUESTO SOMETIDO A DECISIÓN.
ES CIERTO QUE EL DEFECTO DE LEGITIMACIÓN DE LA DEMANDANTE NO HA SIDO DENUNCIADO EN EL RECURSO, PERO, COMO DECLARAMOS EN LA MENCIONADA SENTENCIA 214/2013, DE 2 DE ABRIL - TRAS LAS NÚMEROS 260/2012, DE 30 ABRIL Y 779/2012, DE 9 DICIEMBRE -, AL INTERPRETAR EL TEXTO DEL ARTÍCULO 10 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL - QUE, BAJO EL EPÍGRAFE DE "CONDICIÓN DE PARTE PROCESAL LEGÍTIMA" ESTABLECE, EN SU PÁRRAFO PRIMERO, QUE SERÁN CONSIDERADAS PARTES LEGÍTIMAS LAS QUE COMPAREZCAN Y ACTÚEN EN JUICIO COMO TITULARES DE LA RELACIÓN JURÍDICA U OBJETO LITIGIOSO -, LA LEGITIMACIÓN, CONSIDERADA DE ESE MODO, CONSTITUYE UN PRESUPUESTO PROCESAL, SUSCEPTIBLE DE EXAMEN PREVIO AL DEL CONOCIMIENTO DEL FONDO DEL ASUNTO, QUE LOS TRIBUNALES PUEDEN EFECTUAR DE OFICIO. 
LA CONSECUENCIA DE ELLO - QUE, EN EL CASO, TIENE REPERCUSIÓN SOBRE LAS POSICIONES SUBORDINADAS, ADMITIDAS EN LA PRIMERA INSTANCIA - ES LA PROCEDENCIA DE CASAR LA SENTENCIA DE APELACIÓN Y, EN SU LUGAR, DESESTIMAR EL RECURSO DE ESA CLASE INTERPUESTO CONTRA LA DEL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA.
QUINTO. RÉGIMEN DE LAS COSTAS. 
EN APLICACIÓN DEL ARTÍCULO 398 DE LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL , NO PRONUNCIAMOS CONDENA EN COSTAS DEL RECURSO DE CASACIÓN. 
LAS COSTAS DE LA SEGUNDA INSTANCIA LAS IMPONEMOS A LAS RECURRENTES, DADO QUE SU RECURSO DE APELACIÓN ES FINALMENTE DESESTIMADO.
SOBRE LAS COSTAS DE LA PRIMERA INSTANCIA NOS REMITIMOS A LO DECIDIDO EN LA SENTENCIA APELADA.
POR LO EXPUESTO, EN NOMBRE DEL REY Y POR LA AUTORIDAD CONFERIDA POR EL PUEBLO ESPAÑOL Y SU CONSTITUCIÓN.
FALLO: 
DECLARAMOS HABER LUGAR AL RECURSO DE CASACIÓN INTERPUESTO POR DON URBANO , CONTRA LA SENTENCIA DICTADA, CON FECHA UNO DE ABRIL DE DOS MIL ONCE, POR LA SECCIÓN TERCERA DE A AUDIENCIA PROVINCIAL DE TARRAGONA . 
CASAMOS LA SENTENCIA RECURRIDA Y, EN SU LUGAR, DESESTIMAMOS EL RECURSO DE APELACIÓN INTERPUESTO, POR DOÑA SONSOLES Y ASOCIACIÓN DE USUARIOS DE BANCOS CAJAS Y SEGUROS, CONTRA LA SENTENCIA DICTADA POR EL JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA NÚMERO TRES DE TARRAGONA EL TRECE DE NOVIEMBRE DE DOS MIL NUEVE, EN EL JUICIO VERBAL NÚMERO 1512/2008 . 
NO PRONUNCIAMOS CONDENA EN COSTAS DE LA CASACIÓN.
LAS COSTAS DE LA APELACIÓN QUEDAN A CARGO DE LAS APELANTES.
SOBRE LAS DE LA PRIMERA INSTANCIA SE DEBE ESTAR A LO DECIDIDO EN LA SENTENCIA APELADA.
LÍBRESE A LA MENCIONADA AUDIENCIA LA CERTIFICACIÓN CORRESPONDIENTE, CON DEVOLUCIÓN DE LOS AUTOS Y ROLLO DE APELACIÓN REMITIDOS.
ASÍ POR ESTA NUESTRA SENTENCIA, QUE SE INSERTARÁ EN LA COLECCIÓN LEGISLATIVA PASÁNDOSE AL EFECTO LAS COPIAS NECESARIAS, LO PRONUNCIAMOS, MANDAMOS Y FIRMAMOS.- FRANCISCO MARÍN CASTÁN.-JOSÉ RAMÓN FERRÁNDIZ GABRIEL.-JOSÉ ANTONIO SEIJAS QUINTANA.-ANTONIO SALAS CARCELLER.-FRANCISCO JAVIER ARROYO FIESTAS.-IGNACIO SANCHO GARGALLO.-FRANCISCO JAVIER ORDUÑA MORENO.- RAFAEL SARAZÁ JIMENA.-SEBASTIÁN SASTRE PAPIOL.- FIRMADO Y RUBRICADO.- PUBLICACIÓN.- LEÍDA Y PUBLICADA FUE LA ANTERIOR SENTENCIA POR EL EXCMO. SR. D. JOSÉ RAMÓN FERRÁNDIZ GABRIEL , PONENTE QUE HA SIDO EN EL TRÁMITE DE LOS PRESENTES AUTOS, ESTANDO CELEBRANDO AUDIENCIA PÚBLICA LA SALA PRIMERA DEL TRIBUNAL SUPREMO, EN EL DÍA DE HOY; DE LO QUE COMO SECRETARIO DE LA MISMA, CERTIFICO. 

EL PRESENTE TEXTO PROVIENE DEL CENTRO DE DOCUMENTACIÓN DEL PODER JUDICIAL. SU CONTENIDO SE CORRESPONDE ÍNTEGRAMENTE CON EL DEL CENDOJ.
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CLÁUSULA INFORMATIVA: El contenido de este documento tiene carácter confidencial, privado, pertenece al ámbito del secreto profesional, y va dirigido a su destinatario. No se destinarán estos datos a otros fines que no sean recibir comunicaciones comerciales por parte de esta  empresa, sobre nuestros servicios y productos, y no se entregarán a terceras personas conforme a la LOPD 15/1999, de 13 de diciembre. Si usted no desea seguir recibiendo nuestras comunicaciones, o no es el destinatario indicado, debe efectuar notificación en tal sentido en la dirección de fax 984 081 875 y destruya el mensaje sin quedarse copia alguna, ni distribuirlo o revelar su contenido.  

Campoamor 9  2º        33001  OVIEDO
984 186 927    
984 081 875f
www.alfredogarcialopez.es/com
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