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El Supremo condena a pagar a una aseguradora una póliza de vida por mala praxis

La Sala de Lo Civil, considera que no practicar el cuestionario de salud a un cliente que desea un seguro de vida impide demostrar, tras el fallecimiento, que el beneficiario actuó de mala fe
 
El caso en cuestión revela que ‘pagar es lo último’ y que la maquinaria de estas compañías se activa en cuanto hay un resquicio. Los hechos analizados por el Alto Tribunal se remontan a 2012 cuando un hombre con invalidez completa acude a una sucursal de Caja Guadalajara para solicitar un crédito hipotecario por importe de 90.000 euros.
Los empleados de la propia sucursal son los que le hacen suscribir un seguro de vida obligatorio de la compañía Caser por pedir ese préstamo. La invalidez del sujeto desde los 13 años era pública y visible, pero nada quedo reflejado en la póliza.
La hipoteca, por tanto, fue concedida. Meses después, esta persona fallece por un cáncer de pulmón fulminante y sus hijos activan la póliza para abonar el préstamo.
Y aquí comienza la procesión judicial. Caser niega el pago aduciendo mala fe por parte del cliente e incluso un juzgado de primera instancia da la razón a la compañía, pero había un grave problema jurídico: el sujeto había muerto por un tumor y no por su invalidez.
Pero además el Supremo indica en su fallo que tanto Caser como Caja Guadalajara no hicieron bien su trabajo ya que el cuestionario de salud no se practicó debidamente, nadie advirtió que podía haber problemas y buena prueba de ello es que se concedió la hipoteca.
Caser deberá, por tanto abonar, los 90.000 euros de la hipoteca a Caja de Guadalajara que paradójicamente es la entidad que realizó los trámites para conceder el seguro de vida.
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CON ESTE ARTÍCULO ALFREDOGARCIALOPEZ.ES/COM COMIENZA A EDITAR Y PUBLICAR UNA SERIE DE TEXTOS  DE GRAN CALADO JURÍDICO, DESTINADOS PARA LA LECTURA DE LA CLIENTELA DE NUESTRO DESPACHO Y DEL CASUAL USUARIO DE NUESTRA PÁGINA WEB.

SE TRATA DE UNA SERIE DE ARTÍCULOS QUE TRATAN DISTINTAS FACETAS DEL MUNDO JURÍDICO QUE NOS ENCONTRAMOS EN EL DESEMPEÑO DE NUESTRA LABOR EN EL SENO DE ESTE DESPACHO, AFRONTADOS DESDE UN PUNTO DE VISTA DOCTRINAL Y PRÁCTICO, Y CON EL OBJETO DE SERVIR DE LECTURA ENTRETENIDA E INSTRUCTIVA PARA TODOS AQUELLOS QUE DESEEN COMPARTIR CON NOSOTROS LA CASUÍSTICA EN LA QUE TRABAJAMOS DIARIAMENTE EN ALFREDO GARCÍA LÓPEZ –DESPACHO DE ABOGADOS-.
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CLÁUSULA INFORMATIVA: El contenido de este documento tiene carácter confidencial, privado, pertenece al ámbito del secreto profesional, y va dirigido a su destinatario. No se destinarán estos datos a otros fines que no sean recibir comunicaciones comerciales por parte de esta  empresa, sobre nuestros servicios y productos, y no se entregarán a terceras personas conforme a la LOPD 15/1999, de 13 de diciembre. Si usted no desea seguir recibiendo nuestras comunicaciones, o no es el destinatario indicado, debe efectuar notificación en tal sentido en la dirección de fax 984 081 875 y destruya el mensaje sin quedarse copia alguna, ni distribuirlo o revelar su contenido.  

Campoamor 9  2º        33001  OVIEDO
984 186 927    
984 081 875f
www.alfredogarcialopez.es/com
 
image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image6.png
Alfredogarcialopez
ABOGADOS




image7.png
AlfredogarcialopeZ
ABOGADOS




